

七大罪之七：贪婪

让人痛苦的罪

“于是他继续向大家说：‘你们要谨慎自守，躲避各样的贪婪；因为一个人无论怎样富裕，他的真生命不在乎他有多少财产。’”（路加福音12章15节）

“同样，你们无论谁，除非放弃所有的一切，不能作我的门徒。”（路加福音14章33节）

“是的，一个人若知足，宗教的确可以使他富有。我们到这世界，没有带来什么；我们又从这世界带走什么呢？如果我们有得吃，有得穿，就该知足。”（提摩太前书6章6-8节）

贪婪能彻底毁灭人的生活。使徒保罗说：“贪财是万恶的根源。有些人因贪慕钱财而背离了信仰，饱尝痛苦，心灵破碎”（提摩太前书6章10节）。贪婪驱使人去抢劫、强奸、辱骂、侵吞、造谣和谋杀。贪婪是伊甸园中先夏娃而后亚当所犯第一个罪的原因。

那女人看见那棵树的果子好看好吃，又能得到智慧，就很羡慕。她摘下果子，自己吃了，又给她丈夫吃；她丈夫也吃了。

（创世记3章6节）

贪婪的罪责早在人的童年就已具雏形。朱尼尔的表现尤为明显，他把短粗的手伸进一个窄口的饼干罐，却发现抓了满手饼干时，手就拿不出来了。他不满足于一次拿一块饼干，反而发出令人发疯的怒声尖叫。这样紧握着比我们能用到或能得到的更多的东西，直到最后我们落进深深的洞穴¹。

由于贪婪，人们往往会说：“自我保护是人首要的本能”；“自我保护是第一生活法则”；“留心第一名”。

再想起，现在我们有的东西有多少是根本不需要，甚至是不想要的。我们为什么会拥有它们？我们拥有越多的玩具，就越有优越感。贪婪驱使我们为了拥有而购物。让我告诉你有关贪婪的可怕之事：你永远都不会拥有足够的东西来满足贪婪！

我不是号召过贫穷的生活，但我是想要提醒所有人记住《约翰一书》第3章第17节中的话：“富有的人看见自己的弟兄或姊妹缺乏，却硬着心不理，怎能说他爱上帝？”

[1] Allen C. Isbell, 《七大罪》, (Seven Deadly Sins), 1962年作者自费出版, 第67页。

何谓贪婪

贪婪是对财富的过度欲望,或是对俗世财产的极度迷恋和对其拥有的窃喜。“贪婪”的同义词还有 covetousness 和 avarice。

《圣经》谴责这种人性:

不可贪图别人的房屋;也不可贪图别人的妻子,奴婢,牛驴,或其他东西。

(出埃及记20章17节)

于是他继续向大家说:“你们要谨慎自守,躲避各样的贪婪;因为一个人无论怎样富裕,他的真生命不在乎他有多少财产。”

(路加福音12章15节)

他们充满着各样的不义、邪恶、贪婪、毒行;也充满着嫉妒、凶杀、争斗、诡诈,和阴谋。他们造谣。

(罗马书1章29节)

法律的命令规定:“不可奸淫;不可杀人;不可盗窃;不可贪心。”这一切以及其他命令都包括在“爱人如己”这一条命令里面了。

(罗马书13章9节)

盗窃,贪婪,酒醉,毁谤人或勒索人的,都不能作上帝国的子民。

(哥林多前书6章10节)

至于那些淫乱、污秽,货物贪婪的事,在你们当中连提都不可提,因为你们是上帝的子民。

(以弗所书5章3节)

《圣经》中也有大量贪婪的例子:夺取拿伯葡萄园的亚哈王(列王记上21章),在《路加福音》第12章中建造更大谷仓的富人,和出卖耶稣的犹太。

贪婪的劣迹

贪婪使我们痛苦

贪婪和满足不能共存。查尔斯·金斯利

(Charles Kingsley)说过:“如果你想痛苦,就扪心自问:想想你想要的,你喜欢的,人们对你的尊重,那样对你来说就没有纯洁的东西了。你会破坏你碰到的所有东西,会因为每件好事使自己悲苦,你会象自己选择的那样可怜。”

贪婪(Avarice)!注意它最后三个字母-ice,在词源学中,“守财奴(miser)”这个词的意思是“痛苦的人”。画家决不会将一个贪婪的人画得步履轻盈,面带微笑。²

托尔斯泰(Tolstoy)讲过一个故事,故事的主人公被告知在一天之内,他能跑着圈到的土地就归他所有。他开始跑圈,时间渐渐过去,圈子也越来越大。想着能拥有的土地,他不断地扩大圈子的周长,一步一步,一里复一里。到日落时分,他踉踉跄跄摔倒在地,死于心脏病。他的故事是贪婪的故事,是那些被贪婪驱使到死的人和国家的故事,在贪婪过程中使自己和别人都痛苦不堪。“贪爱钱财的人总不知足;羡慕财富的人总得不到所要的一切……”(传道书5章10节)。

萨罗扬(Saryoyan)的戏剧《你的人生》中有一个有趣的场景,一个名叫克虏伯(Krupp)的沮丧警察在湖边酒吧中和乔谈话。“我想我们都疯了。”他说,“我们生活在一个美好的世界,有着所有美好的事物。但看看我们,看看,我们都疯了,都是傻瓜。我们什么都有了,却还总是觉得不舒服,不满足。”

下面的故事讲的是,一个人由于太吝啬,不愿花钱做手术,结果丧失了视力。他非常有钱,手术费对他只是九牛一毛,可他舍不得花钱做手术。他成了残疾,诅咒命运不公让他失明,却不想想问题是由于他的吝啬。一个朋友来看他,问道:“你还想要什么吗?”“当然,”这个富有的吝啬鬼答道,“还要更多的钱!”

将他的贪婪和我们基督徒的满足来做番比较吧:“不要贪慕钱财,要满足于自己所有的。因为上帝说过:‘我永不离开你,永不丢弃你!’”(希伯来书13章5节)。

是的,一个人若知足,宗教的确可以使

[2]Robert J. McCracken,《何为罪过》(What Is Sin?)《何为美德》(What Is Virtue?)美国纽约市Harper & Row于1966出版,第19页。

他富有。我们到这世界，没有带来什么；我们又能从这世界带走什么呢？如果我们有得吃，有得穿，就该知足。

（提摩太前书6章6-8节）

贪婪使我们贫穷

贪婪会使我们错过生命中最大的财富。有个人走路时捡到一美元，于是在以后的日子，他只低头看地，想捡更多的钱。我想告诉你他捡到的东西：29516个纽扣，54172个大头针，6美元18美分，佝偻的肩背和乖戾的性格。我想告诉你他错过的东西：他错过了过路人友好的微笑，美丽的云彩，绚烂的日落，可爱的树木和壮观的鸟群。事实上，他错过了生命精美的财富。

看看贪婪对那个富有的年轻统治者做了什么，他伤心地不再面对耶稣基督（那青年一听见这话，垂头丧气地走开了，因为他非常富有）（马太福音19章22节）。

贪婪会使你丧失友谊。当你不在乎别人时，别人也不会在乎你。有多少悼念者参加了霍华德·休斯（Howard Hughes）的葬礼？“囤积居奇，要受诅咒”（箴言11章26节）。

贪婪的人永远没资格进入美丽的天堂。

“得胜的人可以领受这些，就是我要作他的上帝；他要作我的儿子。但是那些胆怯、背信、腐败、杀人、淫乱、行邪术、拜偶像，和所有说谎的人，有火和硫磺燃烧着的湖在等着他们；那就是第二次的死。”

（启示录21章7、8节）

所以，你们必须治死在你们身上作祟的那些尘世的欲望，就如淫乱、污秽、邪情、恶欲，和贪婪（贪婪是一种偶像崇拜）。

（歌罗西书3章5节）

聆听《传道书》第6章第1-3节所罗门的话：

我发现这世上有一件可悲的事重重地压在人身上。上帝赐给某人荣誉、财富、产业，和他想要的一切，但不让他享受，却让陌生人享受。这是空虚，也是很可悲的事。一个人尽管有上百的儿女，在世长寿，如果他没有享受应得的福份，死后又不得安葬，那么，即使他活了许多岁数，又有什么

益处？我想，一个流产的胎儿还比他好呢。

还有比钱更好的东西：比如健康，比如智慧修养，比如同情心，比如磊落胸襟。有了这些即使没钱也可能是幸福的，但如果没有这些东西，钱赋予的幸福便是虚假的。³

贪婪的人为撒旦所欺骗，他们至死都不能真正理解那些他们自以为已拥有的幸福，但这种想象中的幸福恰恰是他们贪婪的原因。

贪婪使我们邪恶

贪婪会使你去偷盗。记得阿凯恩（Achan）和他犯罪的后果吗？

人会因为贪婪而杀人。有三个人发现了些金子，于是选出一个人去买面包和酒，准备庆祝一番。那人走了以后，留下的两个人便密谋害死他。那人回来以后，这两个人就对他下了毒手。但那人死前已经在买的酒里下了毒，所以那两个人喝了酒以后也死了。后来人们发现三个人就死在那些金子边。

贪婪使先知们做出错误的预言。“在这国土上竟然发生了这样可怕、令人惊悚的事！”敏感的先知耶利米喊道。这巨大的灾难是什么？有外国军队终于越过边境了吗？蚊子又回来了吗？沉重的黑暗向所有犹太后人伸出魔手了吗？不！这些事情与这个反叛先知所见到的巨大灾难相比，简直就是幸事。“在这国土上竟然发生了这样可怕、令人惊悚的事！先知只会撒谎；……”（耶利米书5章30、31节；《圣经》修订版标准英译本）。⁴

“因为他们无论地位高低都贪图不义之财，连先知和祭司也欺诈人民。他们看我子民的创伤不足轻重。他们说：‘没有问题，没有问题。’其实问题严重。他们做了这可恶的事理当知耻，可是他们不知耻，不脸红。所以，他们要跟别人一样跌倒。我惩罚他们的时候，他们就一蹶不振。我一上主这样宣布了。”

（耶利米书6章13-15节）

[3] James Stalker 著，《七大罪》（Seven Deadly Sins），英国 London 市 Hodder & Stoughton 于 1901 出版，第 30 页。

[4] Isbell，第 73 页。

所以,我要把他们的妻子给别人,把田地也交给新主人。他们无论地位高低都贪图不义之财,连先知和祭司也都欺诈人民。

(耶利米书8章10节)

贪婪使人说谎。以利沙的仆人基哈西因为贪婪说谎(列王记下5章)。

贪婪使人背弃信仰。“爱现在这个世界”的德默斯就是个例子。《圣经》也说:

“那撒在荆棘中的种子是指听了信息以后,生活的忧虑和财富的诱惑窒息了信息的生机,无法结出果实。”

(马太福音13章22节)

那些想发财的人是掉在诱惑里,被许多无知和有害的欲望抓住,终于沉没毁灭了。贪财是万恶的根源。有些人因贪慕钱财而背离了信仰,饱尝痛苦,心灵破碎。

(提摩太前书6章9、10节)

贪婪使我们不信神

贪婪使我们将世俗置于神圣之上,贪婪有用世俗代替神圣的力量。

“于是我的子民蜂拥而来,要听你说的话。他们听了,却不实行。他们把你的话当作耳边风,仍旧过着贪婪的生活。”

(以西结书33章31节)

邪恶的人夸耀自己的欲望;贪婪的人抗拒并蔑视上主。

(诗篇10篇3节)

一条有关金钱的原则值得镌刻在那些想摆脱贪婪束缚的人的心里,那就是:钱不能永远保留。⁵

贪婪需要什么

贪婪是重罪,但可以治愈。我们必须在上帝的帮助下学会控制我们的欲望,我们的首要目标应该总是寻求理想的王国。

“你们要先追求上帝主权的实现,遵行他的旨意,他就会把这一切都供给你们。”

(马太福音6章33节)

“同样,你们无论谁,除非放弃缩减有的一切,不能作我的门徒。”

(路加福音14章33节)

我们其他的所有想法和愿望都应在这个范围内得到实现,就象使徒保罗学会满足一样,我们也必须这样:“你们要专心于天上的事,而不是地上的事”(歌罗西书3章2节)。

詹姆斯·斯托克说过一位位居高职的公众人物,在选举的紧要关头受到质询。发难的人是选举机构中某党的一位代表,希望他能对这些人做出承诺来获得选票。但他的回答是:“先生们,在这世界上有些东西我可以不要,其中一项就是我被提名的这个职位;但还有一些是我不能不要的,其中一项是我的荣誉——再见了,先生们。”他向大家深鞠一躬,转身离去。这才是我们在面对贪婪的诱惑时应该采取的态度。⁶

金钱本身并不是目的,而只是实现目的的手段。金钱一旦得到许可就会奴役我们,但当我们强迫它成为目的时,就得以控制它,证明自己是它的主人。那是按我们自己的意愿做出的选择,我们的判断力和良知会使我们做出如此选择。⁷

结 论

对我们来说,摆脱这项罪责及其他罪责的方法是皈依基督,因为上帝会拯救我们。逐步信仰基督,忏悔你的罪责,承认你信仰基督,接受洗礼洗清罪责,你将从罪中被拯救。上帝会给你足够的恩惠。

[5] Stalker, 第36页。

[6] 出处同上,第31-32页。

[7] 出处同上,第32页。